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БУДЗЕМ ЗНАЁМЫЯ

«Не ад чы няе. Не чуе, на пэў-
на». Ра зам з На стас сяй ЛА БО-
ВІЧ, най леп шым са цы яль ным 
ра бот ні кам Мін ска, мы ста ім у 
пад' ез дзе пя ці па вяр хо ві ка і на-
стой лі ва зво нім у дзве ры. Збі-
ра лі ся на ве даць ад ну з пен сі я-
не рак, што жы ве на На сці ным 
участ ку. Але ба бу ля, у якой 
праб ле мы са слы хам, ві даць, 
за бы ла ся пра наш ві зіт. Па ча-
каў шы яшчэ не каль кі хві лін, 
вы ра ша ем не мар на ваць час 
і ад праў ля ем ся да на ступ най 
па да печ най.

Ад ным — па моч нік, 
ін шым — су раз моў ца

Тое, што яна — ад на з най леп шых 
у сва ёй сфе ры, На стас ся па цвер дзі-
ла ўжо двой чы. Спа чат ку дзяў чы на 
пе ра ўзы шла сва іх ка лег на «Мін скім 
май стры-2015», дзе пра дэ ман стра-
ва ла вы дат нае ве дан не за ка на даў-
ства і па спя хо ва спра ві ла ся з прак-
тыч ным за дан нем. А на па чат ку ве-
рас ня ста ла най леп шым ма ла дым 
спе цы я ліс там у сфе ры са цы яль най 
аба ро ны на мін скім га рад скім кон-
кур се. Вы пуск ні ца Ві цеб ска га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та імя П.М. Ма-
шэ ра ва (На сця скон чы ла фа куль тэт 
са цы яль най пе да го гі кі і псі ха ло гіі) 
яшчэ на дру гім кур се ста ла ці ка віц-
ца дзей нас цю тэ ры та ры яль ных цэнт-
раў: пі са ла на гэ тую тэ му кур са выя 
і дып лом. Са сва ёй спе цы яль нас цю 
дзяў чы на маг ла б пай сці і ў ін шую 
пра фе сію, на прык лад, стаць ін спек-
та рам па спра вах ня поў на га до вых, 
але пад час на ву чаль най прак ты кі 
зра зу ме ла, што гэ ты ва ры янт не для 
яе: «Ра зам з ін спек цы яй мы ез дзі лі 
па праб лем ных сем' ях, дзе ў баць коў 
ад бі ра лі дзя цей. Ка лі бы лі ў да мах-
ін тэр на тах, ма лыя бег лі да нас і кры-
ча лі «ма ма», пра сі лі за браць іх. Мя не 

гэ та вель мі ўра зі ла. Вы ра шы ла для 
ся бе, што не зма гу ба чыць, як баць кі 
ла ма юць лё сы дзя цей».

На стас ся пра цуе ў тэ ры та  рыяль-
ным цэнт ры са цабс лу гоў ван ня на-
сель ніц тва Цэнт раль на га ра ё на 
ста лі цы. Па ру ме ся цаў та му дзяў-
чы ну па вы сі лі: ця пер яна ін спек тар 
па асноў най дзей нас ці ад дзя лен ня 
са цы яль най да па мо гі на да му. Зна-
ё міц ца з людзь мі, якіх трэ ба ўзяць 
пад апе ку (і вы ра шае, ці са праў ды 
ў гэ тым ёсць не аб ход насць), пад бі-
рае для іх ра бот ні каў, якія па ды дуць 
па ха рак та ры. У кож на га ж пен сі я-
не ра свае па жа дан ні: адзін про сіць 
па моч ні ка па гас па дар цы, ін шы — 
цярп лі ва га су раз моў цу. Яшчэ адзін 
з На сці ных аба вяз каў — вы ра шаць 
кан флікт ныя сі ту а цыя, якія ўзні ка-
юць па між клі ен та мі і су пра цоў ні ка-
мі. Па куль нава спе ча на му ін спек та ру 
шан цуе: за той час, што яна на гэ тай 
па са дзе, скар гаў не па сту па ла.

— Боль шасць на шых па да печ-
ных — адзі но кія лю дзі. Або тыя, у 
ка го дзе ці ўжо са мі пен сі я не ры, — 
ка жа дзяў чы на. — Але, на жаль, у 
апош ніх не заў сё ды атрым лі ва ец ца 
да гля даць сва іх баць коў, а не ка то-
рыя прос та не хо чуць гэ тым зай мац ца 
і про сяць сац ра бот ні ка. Тэ ле фа нуе 
нам жанчына і ка жа, што ба бу лю-су-
сед ку трэ ба ўзяць на са цы яль нае аб-
слу гоў ван не. Мы вы яз джа ем на мес-
ца і вы свят ля ем, што гэ та зва ні ла яе 
дач ка, якая жы ве лі та раль на ў пя ці 
хві лі нах хадзь бы! Мя не вель мі за сму-
ча юць та кія вы пад кі. Ну як гэ та: дзе-
ці жы вуць у су сед няй ква тэ ры, а да 
баць коў хо дзіць са цы яль ны ра бот нік, 
пры но сіць ім пра дук ты, пры бі рае. Ка-
лі пы та ем, ча му ча ла век не да па ма-
гае сва ёй ма ці, час та чу ем: «Мы з ёй 
у дрэн ных ад но сі нах. Ні чо га не ха чу 
пра яе ве даць». І абу ра юц ца, што са-
цы яль ная служ ба не вы кон вае сва іх 
аба вяз каў. Мне гэ та не зра зу ме ла. Я 
лі чу так: баць кі вы ха ва лі ця бе, ця пер 

ты па ві нен па кла па ціц ца пра іх. Пры-
нес ці адзін раз на ты дзень пра дук ты 
па сі лах кож на му.

«Ба бу лі 
пра па ноў ва юць мне 
жыць ра зам»

Па на ступ ным ад ра се нас ча кае 
Ві я ле та Аляк санд раў на, адзі но кая 
пен сі я нер ка. Звы чай на ёй да па ма гае 
ін шы са цы яль ны ра бот нік, але сён ня 
да ба бу лі за ві та ла ма ла дая ін спек-
тар: спы таць пра зда роўе і да ве дац-
ца, ці за да валь няе аб слу гоў ван не.

— Пра ходзь це, пра ходзь це. Толь-
кі га ла ву мыць збі ра ла ся! — упус кае 
нас у ква тэ ру Ві я ле та Аляк санд раў-
на.

Па куль пен сі я нер ка пры мае душ, 
На сця ста віць на плі ту чай нік з ва-
дой і на во дзіць па ра дак на кух ні. 
Рас каз вае, што не ўсе ста рыя, якім 
са праў ды па трэб на да па мо га, зга-
джа юц ца на па слу гі са цы яль на га 
ра бот ні ка: «Са ро ме юц ца пра сіць. 
Маў ляў, што мы, ня мог лыя? Усё са мі 
зро бім. Спра бу ем уга ва рыць ча ла ве-
ка. Ча сам ідзём на хіт ры кі. Ка жам: 
«Да вас бу дуць пры хо дзіць прос та 
па га ва рыць». Бы вае, зу сім не хо чуць 
іс ці на кан такт».

Ві я ле та Аляк санд раў на ві зі там 
са цы яль най служ бы ра ду ец ца. Бо, 
пры зна ец ца, жыць за мкну та для 
па жы ло га ча ла ве ка не бяс печ на. 
Жан чы на ўзгад вае, як улет ку іш ла 
на кух ню, спа тык ну ла ся і рас цяг ну-
ла ся на пад ло зе. Пад няц ца са ма не 
маг ла: зла ма ла пля чо. Дзя куй Бо гу, 
у той дзень сяб роў ка вы ра шы ла ў 
гос ці зай сці. Ві я ле та Аляк санд раў на 
ёй даў но не тэ ле фа на ва ла, і тая па-
ча ла хва ля вац ца.

— А да Па лі на чкі (так за вуць 
са цы яль ную ра бот ні цу, што аб слу-
гоў вае жан чы ну. — Аўт.) прэ тэн зій 
ня ма. Заў сё ды ўваж лі вая да мя не, — 

за зна чае ба бу ля.
— Па да печ ныя пры вяз ва юц ца да 

вас? — пы та ю ся ў На стас сі.
— Так, мо гуць дач кой, унуч кай на-

зы ваць. Гэ та нар маль ная сі ту а цыя, 
бо больш бліз кіх лю дзей у іх ня ма. 
Не ка то рыя пра па ноў ва юць ра зам 
жыць. Па чы на еш ім тлу ма чыць, што 
ты ўжо да рос лая, у ця бе свая сям'я, 
дзі ця ёсць. За сму ча юц ца.

З па жы лы мі дзяў чы не пра ца ваць 
ці ка ва. Ідзеш у кра му — за маў ля-
юць ма ла ко пэў най тлус тас ці ці каў-
ба су лю бі ма га га тун ку. Не ка то рыя 
па каз ва юць аб горт кі са вец кіх ча соў 
і про сяць на быць дак лад на та кі пра-
дукт, хоць той ужо коль кі га доў не 
вы пус ка ец ца.

Жан чы ны 
ў сацс луж бе — 
жа дан не клі ен таў

Раз га ва ры лі ся з На сцяй пра са-
цы яль ную служ бу ў ін шых кра і нах. 
Што з еў ра пей ска га во пы ту мож на 
бы ло б пе ра няць нам?

— Мне па да ба ец ца за меж ны па-
ды ход да пад рых тоў кі спе цы я ліс таў. 
Сту дэн ты ў пер шы год вы ву ча юць 
тэ о рыю, а на ступ ныя тры га ды ў іх 
прак ты ка на мес цах. Мне зда ец ца, 
гэ та нар маль на для на шай пра фе-
сіі, та му што, ка лі вы хо дзіш пас ля 
ву чо бы на пра цу, уз ні кае шмат пы-
тан няў. На прык лад, як пра віль на 
вес ці да ку мен та цыю. Што да са мой 
сіс тэ мы са цы яль на га аб слу гоў ван ня, 

то нель га штось ці вы ры ваць з прак-
ты кі ін шай дзяр жа вы. У нас ад роз ні-
ва ец ца за ка на даў ства, мен та лі тэт. 
Трэ ба пад гля дзець леп шае і адап-
та ваць пад на шы ўмо вы, — лі чыць 
мая су раз моў ца.

Дзяў чы на за ўва жае, што ў са-
цы яль ную сфе ру ста ла пры хо дзіць 
больш мо ла дзі. З На сці ных ад на груп-
ні каў больш за па ло ву пра цу юць па 
спе цы яль нас ці: у шко лах, ін спек цы-
ях па спра вах ня поў на га до вых, паш-
парт ным ста ле. Амаль усе дзяў ча ты. 
Ся род 60 ча ла век, што ву чы лі ся з 
На стас сяй на па то ку, бы ло толь кі 
пяць хлоп цаў.

— Як ду ма е це, ча му са цы яль-
ны ра бот нік — жа но чая пра фе сія? 
Спра ва толь кі ў ніз кім за роб ку?

— Ёсць яшчэ ад на пры чы на, псі-
ха ла гіч ная — хлоп цам звы чай на 
больш скла да на знай сці кан такт з 
па жы лы мі людзь мі. Дый са мі клі ен-
ты най перш хо чуць ба чыць жан чын. 
Ка лі тэ ле фа ну юць ба бу лі і про сяць 
са цы яль на га ра бот ні ка, а мы ка жам, 
што ў нас ёсць муж чы на, то чу ем: 
«Ой, вы што, мы ж не на фар ба ва ныя 
бу дзем! Не ка то рыя зна ё мыя не зу сім 
ра зу ме юць, чым зай ма ец ца са цы-
яль ны ра бот нік, да во дзіц ца тлу ма-
чыць, што гэ та не пры бі раль шчы ца. 
«Мы не толь кі па ра дак да па ма га ем 
на во дзіць. На бы ва ем ле кі, хо дзім 
з на шы мі ба бу ля мі да на та ры у саў. 
Пад трым лі ва ем лю дзей, якія за ста-
лі ся ад ны».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by

Фо та аў та ра.

Свой вы барСвой вы бар

ІН СПЕК ТАР ПА СПРА ВАХ... 
ПА ЖЫ ЛЫХ

Ці лёг ка ма ла до му сац ра бот ні ку па ла дзіць з пен сі я не ра мі?

БРА ЗІЛЬ СКІ «КАР НА ВАЛ»...
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Нас па пя рэ дзі лі, што на борт мож на 
браць ба гаж ва гой не больш за 46 кі ла-
гра маў у раз лі ку на ча ла ве ка, а ў мя не 
як раз бы ло два ча ма да ны па 23 кі ло, — 
усмі ха ец ца Ма рыя. — І гэ та вы ключ на ін-
стру мен ты для пра цы. Ка лі б я пры еха ла 
без іх, гэ та быў бы пра вал. На ра бо чым 
мес цы, акра мя ста лоў, мік ра хва лёў кі, ха-
ла дзіль ні ка і ма ра зіль ні ка, ні чо га больш 
не бы ло.

ПА МА ЧЫЦЬ НО ГІ Ў АКІ Я НЕ
Так да лё ка ад до му Ма рыя яшчэ ні-

ко лі не бы ва ла. З ілю мі на та ра са ма лё та 
Сан-Паў ла здаў ся ёй на огул бяз меж-
ным го ра дам. Тэр мо метр па каз ваў плюс 
28 гра ду саў цяп ла, і бы ло цяж ка ўця міць, што 
ў Бра зі ліі раз гар зі мы, а не ле та. Прый шло ся 
так са ма пры ста соў вац ца да мяс цо ва га ча су, 
бо роз ні ца з Бе ла рус сю скла дае шэсць га дзін. 
Да та го ж ужо а шос тай ве ча ра ста на ві ла ся 
цём на. Зна ё мі лі ся з го ра дам у асноў ным праз 
акно аў то бу са, і ўра жан ні за ста лі ся... не са мыя 
леп шыя.

— Вель мі вуз кія і не пры гляд ныя ву лач кі, 
шмат га ле чы, жаб ра коў, — рас каз вае Ма-
рыя. — Для нас гэ та бы ло дзі ка, а ў іх ні хто 
на ват не звяр тае ўва гі. Паў сю ды ней кія мі тын-
гі, дэ ман стра цыі. Нас па пя рэ дзі лі, што ў го ра-
дзе шмат зла чын цаў, та му мак сі мум, што мы 
маг лі са бе да зво ліць, гэ та прай сці ся гру пай па 
цэнт раль най ву лі цы і за зір нуць у які-не будзь 
су пер мар кет. Да рэ чы, адзін там тэй шы рэ ал 
каш та ваў ка ля трох до ла раў. Са бе на па мяць 
ку пі ла толь кі не вя лі кія су ве ні ры і ка ву — яна 
там са праў ды смач ная, мае не пе ра да валь ны 
пах і пры ваб ную пе нач ку.

— А яшчэ нас пас ля спа бор ніц тваў зва зі лі 
да акі я на, — Ма рыя згад вае пра гэ та з вя лі-
кім за хап лен нем. — Да гэ туль я бы ла толь кі на 

мо ры, а акі ян ба чы ла ўпер шы ню. Ку пац ца не 
ры зык ну ла; ба я ла ся, што за хва рэю. На пра цоў-
най пля цоў цы быў кан ды цы я нер, і мя не кры ху 
пра дзьму ла. Та му ў акі я не толь кі но гі па ма чы ла. 
На огул у іх зі мой амаль ні хто не ку па ец ца. На 
на шых плыў цоў яны гля дзе лі, як на вар' я таў.

«НА ЎМЫС НА ІШ ЛА НА ПА РУ ШЭН НІ»
У пер шы дзень кан кур сан ты ля пі лі фі гур кі 

з мар цы па наў — арэ ха вай ма сы. Да зва ля ла ся 
вы ка рыс тоў ваць мас ці ку, яна больш плас тыч-
ная ў пра цы. Не ка то рыя яе на ват пры во зі лі з 
са бой, але Ма рыя ка рыс та ла ся тым, што пра-
да ста ві лі ар га ні за та ры. А каб вы ра бы за хоў-
ва лі фор му, да да ва ла крух мал. Па за дан ні за 
6,5 га дзі ны трэ ба бы ло зра біць во сем фі гу рак 
жы вёл — па дзве ад ноль ка выя. І вы стаў ляць 
іх у стро га азна ча ны час. Тым, хто спраў ляў ся 
з па стаў ле най за да чай за га дзя, мож на бы ло 
ра біць на рых тоў кі на на ступ ны дзень.

— Жу ры піль на на зі ра ла, як мы пра цу ем, — 
рас каз вае Ма рыя. — Яны не ме лі пра ва раз-
маў ляць з удзель ні ка мі, за хо дзіць на іх пля цоў-
ку — маг лі толь кі са чыць збо ку і ста віць ад зна кі. 

Зда ва ла ся, што яны ро бяць гэ та не як 
суб' ек тыў на, аба пі ра ю чы ся на ўлас-
ны густ — спа да ба ла ся або не. Ка лі я 
фар ба ва ла свае фі гур кі аэ рог ра фам, 
яны са чы лі за кож ным ру хам, на пэў на, 
ацэнь ва лі тэх ні ку. За чыс ці ню пра цоў-
на га мес ца, на прык лад, па ста ві лі 17 ба-
лаў, як і за ка ра мель ную кам па зі цыю. 
Не як я вы пад ко ва раз лі ла на пад ло гу 
ка ра мель. Фар ба бы ла яр ка-зя лё ная, а 
пад ло га — бе лая. Я ста ра ла ся ад цер-
ці яе, але яна ўсё роў на пра яў ля ла ся. 
Ду маю, што гэ та крыўд нае зда рэн не і 
паў плы ва ла на агуль ны вы нік.

На дру гі дзень трэ ба бы ло зра біць за шэсць 
га дзін тры ві ды ша ка лад ных цу ке рак па 15 штук 
і не вя лі кую ша ка лад ную кам па зі цыю да 30 
сан ты мет раў вы шы нёй на тэ му «Кар на вал». 
Мо мант быў ад каз ны, бо гэ тую на ву ку Ма рыя 
спа сці га ла вы ключ на з да па мо гай кур саў. У ад-
роз нен не ад пра фе сій на-аду ка цый ных пра грам 
ін шых кра ін, у на шых уста но вах пра фе сій най 
аду ка цыі на ват та кой тэ мы ня ма.

— Трэ ба бы ло пра тэм пе ры ра ваць ша ка лад, 
каб на даць яму бляск і хруст касць, — рас каз-
вае Ма рыя. — На гэ та больш за ўсё звяр та-
ла ўва гу жу ры. Пра ца ва лі ў эк стрэ маль ных 
умо вах. У Ака дэ міі ша ка ла ду нас ву чы лі, што 
тыя ж на чын кі для ша ка ла ду па він ны цэ лыя 
су ткі за хоў вац ца пры пэў най тэм пе ра ту ры. 
Тут жа прый шло ся да во дзіць іх да кан ды цыі 
з да па мо гай ха ла дзіль ні ка. Я на ўмыс на іш ла 
на па ру шэн ні, бо ін ша га вый сця не бы ло. І, як 
вы свет лі ла ся, ме ла ра цыю. Ша ка лад ныя кор-
пу сы ра бі ла яшчэ на пя рэ дад ні. Іх так са ма трэ ба 
бы ло вы трым лі ваць пэў ны час пры па ка ё вай 
тэм пе ра ту ры. Але і тут не абы шла ся без ха ла-
дзіль ні ка. Тым не менш спра ві ла ся з за дан нем 
не горш за ін шых.

На трэ ці дзень удзель ні кі «ва ра жы лі» над 
ка ра мель ны мі кам па зі цы я мі. Ра бо та не па він на 
бы ла пе ра вы шаць мет ра ў вы шы ню і паў мет ра 
ў даў жы ню. Ма рыя ўва со бі ла сваё ба чан не Бра-
зі ліі ў аб страк цыі з па сці ла жу ў вы гля дзе ша ра 
і тва ру дзяў чы ны. «Атры ма ла ся, на мой по гляд, 
ня дрэн на, — лі чыць яна. — Але там бы лі са-
праўд ныя шэ дэў ры. Як у тых жа ка рэй цаў, якія 
за ня лі пер шае мес ца. Толь кі мы, у ад роз нен не 
ад іх, удзель ні ча лі ўпер шы ню, для нас усё бы ло 
скла да на, мы не ве да лі, ча го ча каць».

У апош ні, чац вёр ты, дзень кан кур сан ты па-
він ны бы лі зра біць па два тар ты і па 45 пці фур.

...Ма рыя ўсё яшчэ жы ве ўра жан ня мі ад па-
езд кі ў Бра зі лію. Дзяў чы на ка жа, што спа бор-
ніц твы яе на тхні лі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Каб да па ма гаць сва ім па да печ ным, На сця на ват з дэ крэт на га вод пус ку ра ней вый шла.

Да вед ка «ЧЗ»
Аса цы я цыя WorldSkіlls Іnternatіonal бы ла 

ство ра на ў 1946 го дзе ў Іс па ніі для па пу ля ры-
за цыі ра бо чых пра фе сій, у тым лі ку праз пра-
вя дзен не між на род ных спа бор ніц тваў, якія 
яшчэ на зы ва юць «алім пі я дай у пра фе сій ным 
май стэр стве». Сён ня рух WorldSkіlls аб' яд-
ноў вае 72 кра і ны, якія ахоп лі ва юць больш за 
70% на сель ніц тва зям но га ша ра.

Чэм пі я на ты пра хо дзяць адзін раз на два 
га ды па шас ці сек та рах су свет най эка но мі кі: 
транс парт і ла гіс ты ка, вы твор чыя і ін жы нер-
ныя тэх на ло гіі, ІКТ, твор чыя пра фе сіі і мо да і 
са цы яль на-бы та вое аб слу гоў ван не.

У апош ніх спа бор ніц твах у Сан-Паў лу 
(Бра зі лія) удзель ні ча лі амаль 1200 кан кур-
сан таў з 59 кра ін і 1144 экс пер ты з 70 кра ін. 
Су свет ны чэм пі я нат пра во дзіў ся па 50 кам-
пе тэн цы ях. Мак сі маль ная коль касць ба лаў, 
якую маг лі на браць кан ды та ры, — 520. Кан-
ды тар Ма рыя Куш від з 493 ба ла мі ста ла дру-
гой у Еў ро пе, са сту піў шы толь кі фран цу зам, 
якія ў вы ні ку і за ня лі дру гое мес ца ў све це.

А ў маі бя гу ча га го да бе ла рус кая ка ман-
да ўдзель ні ча ла ў ад кры тым чэм пі я на це 
WоrldSkіlls СНД+ у Ка за ні і за ва я ва ла там 
адзін за ла ты і 16 ся рэб ра ных ме да лёў.


